

■“记者走乡村”系列报道之二十一

逍遙常村：回汉一家亲 共建富裕村

□记者 张猛 通讯员 胡永涛

7月23日晚7时刚过，西华县逍遙镇常村行政村民族健身广场灯光亮起，村民们陆续如约而至。年轻人在灯光篮球场开始了一场激烈对抗赛；老年人在安装有70多种健身器材的健身区看看这个摸摸那个，一时拿不定主意要做哪项健身运动；戏迷们也支起了家伙，清着嗓子准备开唱；大婶大妈们也站好了阵列，随着欢快的舞曲跳起了广场舞……

“每天晚饭后都会到这里蹦蹦跳跳，周边村民经常开着私家车来这里健身听戏，五六百人呐，非常热闹。”常村行政村党支部书记王茂欣告诉记者，去年他们村投资近百万元，建设了民族健身广场和文化大院。健身广场今年3月已经建成投入使用，文化大院正在施工，预计下半年竣工。

丰富多彩的广场文化活动，反映了常村村民们越来越追求高质量生活了。这些变化得益于该村近几年民族经济的快速发展。

常村是一个回族聚居村。近年来，在县、乡两级党委政府的正确领导下，该村紧紧把握各民族共同团结奋斗、共

同繁荣发展的主题，认真贯彻落实党的民族宗教政策，切实加强民族团结进步教育，大力发展民族经济，努力改善群众生活环境，奏响了民族团结、共创美好生活的新乐章。

常村行政村党支部、村委会充分认识到，没有民族团结，就没有社会稳定，就没有经济发展。该村利用每年11月份开展的全县“民族团结宣传月”活动，在村里通过文艺汇演形式，广泛宣传党的民族政策，大力颂扬党的民族政策的优越性，引导各族干部群众从“两个共同”、“三个离不开”、“四个维护”的高度，充分认识加强各民族团结的极端重要性，使党的民族法律法规不断深入人心。

通过一系列长期的宣传教育，全村形成了回汉族群众一家亲，齐心协力奔小康的良好局面。几年时间，常村村容、村貌、村风、村情发生极大变化，经济发展突飞猛进。

在宣传贯彻政策法规的同时，该村还建立了民族事务工作领导小组例会、村干部与民族人士结对交友、不同民族

村干部分群众代表联谊会、民族热点难点月排查、节日走访慰问民族人士“五项”制度及矛盾纠纷调解处理、应对突发事

件的快速反应和责任追究“五个长效机制”，实现了“小事不出村，大事不出乡”。

常村通过建立纵到底、横到边、全覆盖的村、组两级民族工作网络，发挥网络维护稳定作用，并吸收有威信的人大代表、政协委员、民族事务人士，成立了“村民团结进步促进会”，使信息更为畅通，力量得到进一步整合，各方面作用得到了充分发挥，确保了各类隐患及矛盾纠纷早发现、早预防、早处置，在排查不安定因素、防范化解民族矛盾纠纷、维护民族团结和社会稳定方面发挥了积极作用。

稳定性是为了更好地发展，常村行政村“两委”鼓励村民结合自身实际，宜商则商，宜农则农。针对村里人多地少的现状以及农业发展空间的局限性，积极引导群众从事客运、餐饮、皮革、汤料加工、养殖、屠宰业，拓宽致富路。目前，全村外出经营胡辣汤户163户680余人，年创收280余万元。

该村生产的胡辣汤调味品系列产品远销全国20多个大中城市，年实现产值1.6亿元，安置农村富余劳动力300余人，全村仅“逍遙镇胡辣汤”和带

动的相关产业年创收累计达6500余万元，户均可增收2000余元。

客运业也是常村民族经济发展的的一大亮点。该村依托区位和交通优势，鼓励群众发展客运业，客运从业人员达到60多人，仅此一项每年可收入100多万元。另外，该村的皮革生产、彩印包装、香油陈醋加工、储藏运输、面条面筋加工、代购代销等产业方兴未艾，个体工商户30余家，年创收480余万元。

随着村里基础设施建设不断完善，乡村文化蓬勃发展，新型农村社区建设不断推进，常村村容村貌发生了翻天覆地的变化，社会治安良好，居民安居乐业，形成了回汉睦邻一家亲，携手共奔小康村的良好氛围。

近年来，常村先后被授予“河南省先进农村基层党组织”、“河南省民族团结进步先进村”、“周口市经济发展强村”、“周口市先进基层党组织”、“周口市优秀农村党支部”、“周口市生态文明村”、“西华县创先争优活动先进党组织”、“西华县民族团结进步模范集体”、“西华县文明卫生村”、“西华县信访稳定先进村”等荣誉称号，多次受到上级部门表彰。

刘体峰到项目建设工地现场办公时要求

确保建成精品工程示范工程廉政工程

本报讯（记者 张猛 通讯员 邵坤磊）

7月22日，西华县委常委、纪委书记刘体峰冒着酷暑深入到该县部分重点工程项目建设工地现场办公。

刘体峰先后深入到皮营乡周楼社区、红花镇南高庄健身广场等项目施工现场，实地察看项目建设进度，详细了解项目建设中存在的具体问题，并提出指导性意见和建议。

刘体峰要求，项目投资方和责任

单位要加快完善各种手续，加快推进项目建设进度，施工单位要确保工程质量，把项目建设成精品工程、示范工程、廉政工程。同时要密切关注天气、科学安排施工时间，避开高温天气，错峰施工，强化安全生产意识。各单位要落实好县政府项目联审联批制度改革方案，积极助推全县各重点项目建设，为县域经济发展做出积极努力。

牛正田调研指导老年协会建设和网吧管理

本报讯（记者 张猛 通讯员 常军伟

袁亚鹏）7月21日，西华县委常委、宣传部长牛正田在县文明办、县文广新局等有关单位负责人陪同下，调研指导老年志愿者协会建设和暑期网吧管理工作。

在县老年协会，牛正田详细了解老年协会组织建设、场地建设、开展活动和发挥作用等方面的情况，认真听取老年

协会有关工作汇报，对老年协会工作给予高度评价。随后，牛正田一行来到西华县城区部分网吧实地调研，查看网吧管理情况。他要求有关部门开展联合执法专项整治活动，切实增强网吧经营者及工作人员的法律意识，加强对网吧的定期检查，有关职能部门要切实加强对县域内网吧的日常监管工作，为未成年人健康成长营造一个良好的社会环境。

■基层简报

东夏亭镇提升干部服务能力

西华县东夏亭镇着力打造一支既能推广各类技术又能协调处理各类问题的干部队伍，更好地服务“三农”。

一是加大学习力度。镇党委、镇政府在日常工作非常注重对干部们的培养，为他们搭建学习充电平台，鼓励他们利用业余时间学习各类知识。二是争取培训机会。对那些上进心强，学习意愿强烈的干部，镇里

（记者 张猛）

艾岗乡倾力抗旱保秋

面对持续高温少雨造成的严重旱情，艾岗乡调动各方力量，采取宣传发动、保障供应、帮扶救助、调配资源等举措，集中人力、物力、财力抗旱保秋。

该乡要求电力、农资、农机、加油站等相关部门，加强供应和物资储备，为农民提供全天候服务，倾力支

持抗旱灌溉。同时以自然村为单位，以党员、干部为主体，成立45支帮扶小分队，累计为困难农户提供机械72台次，提供劳力160多人次。截至7月22日，全乡6万亩秋作物浇灌一遍以上的5.2万亩，浇灌2遍以上的4.1万亩，有效解除了旱情。

（记者 张猛 通讯员 李淑娟）

黄桥乡积极做好夏季征兵工作

连日来，黄桥乡多措并举，使辖区

内适龄青年踊跃登记应征，确保征兵工作顺利进行。

加强组织领导。该乡党委、乡政

府思想上高度重视，专门成立征兵工

作领导小组，召开征兵专题会议，统

一思想，具体安排部署征兵工作，落

（记者 张猛）

娲城办事处筑牢学生暑期“安全网”

娲城办事处以高度的责任心精

心部署，筑牢学生暑期“安全网”。

该办事处城区中心校通过多种形

式，加强暑期安全防范常识宣传，结

合典型事例，提高学生自我保护和自救

互救意识。组织人员提醒广大家长切

实履行监护人职责，建立居委会、学

校、家长和社会四方共同参与的学生暑期安全工作网络。同时，各居委会组

建暑期安全巡逻队，定时对辖区内坑

塘进行巡逻，积极防范溺水事故发生。

四是丰富文化活动。各居委会农家书

屋全面向学生开放，安排专人管理，丰

富孩子们的暑期生活。（记者 张猛）

记者逛西华 见证新变化



上图



左图



右图

上图：7月24日记者拍摄的西华县昆山保障房小区。近年来，县委、县政府进一步加大保障性住房建设力度，把精细化管理贯穿于工程建设各个环节，强化质量管理，建设一流工程，切实将廉租小区打造成精品住宅小区，把惠民实事办实办好。

左图：只有一路之隔的西华县城主城区和产业集聚区一角。近三年来，西华县在加快产业集聚区建设步伐的同时，注重产城融合，不断加大水、电、气等基础设施建设。

右图：近两年，西华县在大力发展经济的同时，倾力改善民生。图为7月上旬，该县城市管理中心正在组织工人全面整修城区受损路面，方便群众出行。

（记者 张猛 摄）

（记者 张猛 摄）

（记者 张猛 摄）

（记者 张猛 摄）

县法院为“三留守人员”撑起一片天

本报讯（记者 张猛 通讯员 彭世繁

程东坡）近日，西华县法院对李大庄乡

留守老人程某诉三子女赡养纠纷一案

当日立案，于当日把相关法律文书送

达当事人，并多次前往当事人家中耐心

调解，使原告与被告达成赡养协议，一

场不赡养留守老人的纠纷很快得

到妥善解决。这只是该院保护“三留

守人员”的合法权益，从快妥善处理数百

件类似案件中的一个案例。

西华是劳务输出大县，在外从

业、打工者多达30万人，留守在家的

妇女、老人和儿童“三留守人员”约

21.7万人，这一人群普遍缺乏法律意

识、自我保护意识，很容易受到侵害。

该县法院在党的群众路线教育实

践活动中，选择保护关爱“三留守人

员”，作为联系群众、密切干群关系的

重点，“三留守人员”撑起法律“一片天”，对涉及“三留守人员”的案件做到及时立案、审理，及时结案、执行。

在李某某申请执行邵某某机动车交通事故责任纠纷一案中，李某某之夫因该交通事故死亡，在执行过程中，申请人李某某又意外遭遇车祸去世，家中仅剩两位老人和两个儿童。得知这些情况后，法院及时变更被执行人，调整执行方案，查找被执行人财产，多次前往被执行人家中耐心细致地做思想工作。被执行人终被法官的执著精神打动，主动与申请人达成执行和解协议，履行了赔偿款。

对“三留守人员”内部的矛盾，该院坚持和为贵，细致调解，做到“案结事了”。西夏镇后寨村李某某夫妇，儿子李某某和儿媳都在深圳打工，老两口在家照

料6岁的孙子，孙子在沙河洗澡时溺水死亡。儿子、儿媳说父母没照看好他们的儿子，多次找老两口纠缠此事。无奈之下，父母诉请法官调解。“三留守人员”社会法庭3位法官骑电动车到后寨村，与李某某夫妇沟通，说明孩子出事爷爷有责任，但他们是无能为力挽回的，应体谅他们的痛苦、打击。经过反复劝说，最终李某某夫妇向父母赔情道歉，并反过来劝慰他们二老。

针对涉及侵害“三留守人员”合法权益的案件，西华县法院专门开辟绿色通道，做到优先立案、优先审理、优先执行。据了解，今年以来，他们已经审理、调解“三留守人员”案件104起，对经济特别困难的“三留守人员”，依法减、缓、免诉讼费30起案件，对45人实施了司法救助。



7月22日下午，周西快速通道川江区段施工现场几台工程车正在紧张施工，以确保工程尽快竣工通车。

（记者 张猛 摄）

本报驻西华记者站欢迎提供新闻线索

热线：13700829618 邮箱：zkrbzm@139.com